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Основные направления государственной политики для лиц с особенностями психофизического развития, в том числе инвалидов, в сфере образования определены Кодексом Республики Беларусь об образовании.
Лица с особенностями психофизического развития, в том числе инвалиды, имеют права, общие со всеми обучающимися.
Дополнительно Кодексом Республики Беларусь об образовании закреплены их права на создание специальных условий для получения образования с учетом особенностей психофизического развития (статья 15 Кодекса). 
Лицам с особенностями психофизического развития  при получении общего среднего образования оказывается коррекционно-педагогическая помощь и создаются специальные условия для получения образования с учетом особенностей их психофизического развития.
В стране функционирует сеть разнообразных учреждений специального образования, а также учреждения дошкольного и общего среднего образования, в которых организовано интегрированное обучение и воспитание. Вариативность системы специального образования способствует более полной реализации права родителей на выбор формы организации специального образования и позволяет обеспечивать максимальный охват специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью всех выявленных детей с ОПФР.
Дети с особенностями психофизического развития, в том числе дети с инвалидностью, имеют права, общие со всеми обучающимися. Кроме того, дополнительно Кодексом закреплены права на:
· создание специальных условий для получения образования с учетом особенностей их психофизического развития;
· бесплатное психолого-медико-педагогическое обследование, проводимое в государственных центрах коррекционно-развивающего обучения и реабилитации;
· бесплатную коррекцию физических и (или) психических нарушений в государственных учреждениях образования, реализующих образовательные программы специального образования;
· бесплатный проезд на автомобильном транспорте общего пользования регулярного городского сообщения, городском электрическом транспорте и в метрополитене от места жительства (места пребывания) к месту учебы и обратно в период с 1 сентября по 30 июня учащимся, получающим общее среднее и специальное образование;
· подвоз в учреждения образования на специально оборудованных транспортных средствах;
· бесплатное пользование учебниками и учебными пособиями;
· бесплатное проживание и питание в учреждениях специального образования.
Бесплатным питанием обеспечиваются также дети-инвалиды, дети с ОПФР, обучающиеся в специальных классах, классах интегрированного обучения и воспитания на период обучения. 

Абитуриентам из числа лиц с инвалидностью, лиц с особенностями психофизического развития предоставлены дополнительные возможности в ходе приема в УПТО, УССО, УВО (при отсутствии медицинских противопоказаний для получения образования по избранной специальности).
Образовательный процесс для лиц с особенностями психофизического развития в УПТО, УССО, УВО может организовываться как в учебных группах, в которых образовательный процесс организован только для лиц с особенностями психофизического развития, так и в группах, в которых образовательный процесс организован для лиц с особенностями психофизического развития, в том числе инвалидов, и иных лиц.
Кодексом установлены:
· меньшая наполняемость учебной группы при получении профессионального образования лицами с ОПФР;
· возможность создания центров профессиональной и социальной реабилитации для лиц с ОПФР;
· назначение социальной стипендии лицу с инвалидностью, осваивающему содержание образовательных программ профессионально-технического, среднего специального или высшего образования.
В процессе обучения в учреждениях образования лица с инвалидностью пользуются такими льготами, как первоочередное обеспечение местом в общежитии, предоставление места в общежитии бесплатно для детей-инвалидов в возрасте до восемнадцати лет, инвалидов I и II группы.
В учреждениях образования проводятся мероприятия по созданию безбарьерной среды, обеспечивается доступ к информационно-коммуникационным ресурсам, оказывается материальная, педагогическая, социальная и иные виды помощи.
Выпускникам учреждений образования, обучавшимся за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов в дневной форме получения образования, в том числе инвалидам, обеспечивается предоставление первого рабочего места по окончании обучения, за исключением лиц, имеющих медицинские противопоказания к работе по полученной специальности.
